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В статье автором рассмотрены возрастные особенности студентов уни-
верситета и осуществлён анализ возможностей их самовоспитания как сред-
ства духовного развития личности. 
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НАУКОВО - МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ НОВОЇ ОСВІТ-

НЬОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ 
 
Розбудова національної освіти передбачає підготовку нової генерації 

педагогічних кадрів відповідно до нових суспільних відносин.  
Сучасні вимоги до педагога висвітлені в законі про “Загальну середню 

освіту”   ст. 24: “Педагогічним працівником повинна бути особа з високими 
моральними якостями, яка має відповідну педагогічну освіту, належний рі-
вень професійної підготовки, здійснює педагогічну діяльність, забезпечує ре-
зультативність та якість своєї роботи, фізичний та психічний стан здоров’я 
дозволяє виконувати професійні обов’язки в навчальних закладах середньої 
освіти”.  

Сучасній школі потрібні кваліфіковані педагоги, які глибоко знають 
свій предмет, володіють сучасними технологіями навчання, мають ґрунтовну 
психолого-педагогічну підготовку та прагнення до творчості та самовдоско-
налення.     

Модель сучасного вчителя передбачає готовність до застосування но-
вих освітянських ідей, здатність постійно навчатися, бути у постійному твор-
чому пошуку. Ці якості не видаються додатком до диплома про педагогічну 
освіту, а формуються у щоденний учительській праці. Розвиток ринкових ві-
дносин зумовлює не лише потребу в досконалості у своїй професії, а й готов-
ність фахівця, в разі необхідності, до її зміни, опанування новими видами дія-
льності 

На думку О. Овчарук, реформування освіти в Україні є частиною про-
цесів оновлення освітніх систем, що відбуваються останні двадцять років у 
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європейських країнах і пов’язані з визнанням значимості знань як рушія сус-
пільного добробуту та прогресу. Ці зміни стосуються створення нових освіт-
ніх стандартів, оновлення та перегляду навчальних програм, змісту навчаль-
но-дидактичних матеріалів, підручників, форм і методів навчання. Цілеспря-
моване набуття молоддю знань, умінь і навичок, їх трансформація в компете-
нтності сприяє особистісному культурному розвитку, розвитку технологій, 
здатності швидко реагувати на запити часу. Європейські країни сьогодні роз-
почали ґрунтовну дискусію навколо того, яким повинен бути сучасний педа-
гог, як озброїти людину необхідними вміннями та знаннями для забезпечення 
її гармонійної взаємодії з технологічним суспільством, що швидко розвива-
ється [5, 13] . 

 Тому проблема педагогічного забезпечення самоорганізації вчителя та 
його професійного самовдосконалення постає основною у процесі організації 
післядипломної педагогічної освіти. 

На початку роботи потрібно  чітко визначити: 
• на якому рівні професійної компетентності знаходиться конкре-
тний вчитель у даний час;  

• наскільки він здатен до зростання;  
• чи здатний до самоосвітньої діяльності;  
• якої саме методичної допомоги він потребує тощо.  

Грані соціальних виявів професійно-педагогічної якості зазвичай опи-
суються за допомогою таких відомих категорій, як "кваліфікація", "компетен-
тність", "педагогічна майстерність", "педагогічна техніка", "педагогічна куль-
тура", "компетенція", "педагогічна творчість". [4] . 

Кваліфікація і компетентність – своєрідні соціально-трудові характе-
ристики, які задають межі й рівень функціональних дій у професії. Вони ви-
значені нормативно і контролюються соціумом у ході різних атестаційних 
актів. 

Компетентність визначається як здатність вирішувати професійні за-
дачі що вимагає наявності реальних знань, умінь, навиків, досвіду. Вона ви-
являється у практиці професійної діяльності як системна характеристика і має 
чітко визначену структуру. 

Якщо кваліфікація і компетентність є нормативними характеристика-
ми спеціаліста, то поняття "педагогічна культура" і "педагогічна майстер-
ність" указують, у першу чергу, на специфіку суб’єкта педагогічної діяльнос-
ті, на своєрідність і унікальність його особистого внеску в розвиток освіти. 
Педагогічна майстерність визначається рівнем цілісності буття і самореаліза-
ції у професії. Особлива риса педагогічної майстерності – усвідомлення ме-
ханізмів успішності своєї праці, себе як специфічного "інструмента" роботи з 
людиною. 

Питання про педагогічну майстерність – це питання про якість "ін-
струмента", тобто про людську якість педагога і про якість його життя, її від-
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повідності проповідуваним людським ідеалам. На рівні досягнення майстер-
ності виникає особлива властивість професійної діяльності, вираженої мірою 
здатності інтегруватися з будь-яким науково-практичним контекстом, будь-
яким досвідом, будь-якою інформацією, перетворюючи її на джерело, засіб 
вирішення професійних задач і власного професійного зростання. 

Особиста  педагогічна культура та педагогічні надбання завжди 
пов’язані з досвідом вчителя, його здатністю запозичувати і використовувати  
досвід суб’єкта більш значущого масштабу і вбирати  в себе його специфіку. 
Можна, наприклад, говорити про західну чи східну педагогічну культуру, ро-
зглядати особливості технократичної, гуманітарної, традиційної, класичної, 
постмодерністської чи іншої культури. Разом із тим, кожен індивідуальний чи 
сукупний носій освітнього досвіду здатний стати творцем культурних форм, 
що несуть у собі відбиття своєрідності й рівня розвитку його внутрішнього 
світу.  

Проблема неперервності професійного становлення кадрів системи 
освіти може розглядатися в:    

а) логіці становлення суб’єкта професійно-педагогічної діяльності;   
 б) контексті перспективи нарощування повноти об’єму професійно-

педагогічної культури на суб’єктному рівні;    
в) плані формування нормативного інформативно-змістового простору 

професійного зростання для кожного зі ступенів неперервної освіти.    
В підготовці педагогічних кадрів можливі передбачення про розмежу-

вання стратегічних шляхів забезпечення неперервності розвитку професійно-
педагогічних якостей на кожному з етапів професійного учіння.  

Активна участь педагога в конструюванні індивідуального  просуван-
ня у професії –  це одна з важливих передумов формування культури профе-
сійно-особистісного розвитку в системі неперервної освіти, орієнтиром.  
  постійний аналіз власної діяльності, своїх особистісних виявів дають вчите-
лю методологічний ключ до наступної самостійної роботи з самовдоскона-
лення, дозволяючи грамотно формувати інформаційний запит до педагогічної 
науки, історичного досвіду, педагогів, колег. Перелік принципів підготовки 
педагога в  індивідуальному зростанні визначив академік І.А. Зязюн : 

1. Професійно-особистісне авансування, що спирається на факт наяв-
ності людиноутворювального потенціалу в кожного індивіда і можливість 
його актуалізації у процесі вузівського учіння.   

 2. Суб’єктивацію змісту, що передбачає індивідуально-пошуковий 
режим формування й опанування змісту підготовки. Це відображає якісну 
зміну позиції вчителя в розвиткові суб’єктивних якостей, пов’язану зі ство-
ренням відкритого соціокультурного контексту підготовки.  

3. Інтеграцію педагогічної теорії і практики в індивідуально-
особистісні надбання при випереджувальній ролі теоретичних знань.  ,  
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4. Креативність професійної поведінки, що орієнтує на підготовку вчи-
теля в системі творчого відношення до педагогічної реальності. 

 5. Рух від цілісних інтегрованих характеристик особистості педагога 
до конкретних умінь і навиків.   

6. Випереджувальна парадигма  готовність до змін в педагогічній реа-
льності.      

Одним з найбільш ефективних засобів підвищення професійної компе-
тентності вчителя може бути його самоосвітня  діяльність – свідома діяль-
ність з удосконалення своєї с особистості як фахівця: адаптування своїх інди-
відуального неповторних якостей до вимог педагогічної діяльності, постійне 
підвищення професійної компетентності та неперервне вдосконалення якос-
тей своєї особистості. 

За словами В.О.Сухомлинського "учитель повинен більше працювати 
не на уроці, а готуючись до нього". Спостереження і вивчення документації, 
бесіди і анкетування та їх правильний аналіз допоможуть визнати рівень май-
стерності вчителя. Проаналізувати отримані дані, і визначивши рівень майс-
терності вчителя, доцільно використати критерії якісних результатів діяльно-
сті вчителя, які допоможуть провести своєрідний моніторинг, наскільки твор-
чо працює вчитель. 

Наступним кроком буде  визначення утруднень учителя у навчально-
виховному процесі. Компетентність не означає відсутності утруднень у вчи-
теля. Труднощі у вчителя в школі найчастіше викликають зовнішні чинники. 
Вони залежать від рівня його компетентності, а значить і від його освітньої 
та  моральної підготовленості до педагогічної роботи, його ставлення до об-
раної справи, ступеня покликання та професійної придатності.  А оскільки 
навчити самого себе значно складніше, ніж когось, вона передбачає методич-
ний супровід. Він має бути багаторівневий і обов’язково – поступовий. 

Головним етапом підготовки вчителя до самоосвітньої діяльності вва-
жається діагностичний. Сучасна педагогіка дає широкий спектр форм і мето-
дів діагностики рівня педагогічної майстерності (анкети, опитувальники, тес-
ти, програми), які допоможуть визначити рівень методичної підготовки вчи-
теля, педагогічної майстерності 

Самоосвітня діяльність буде результативною тоді, коли правильно 
спланована Правильно розроблені програми, плани дадуть змогу педагогові 
відчути свої можливості та просуватися у самовдосконаленні.  

Педагогічна креативнісь пов’язана з творчим потенціалом вчителя - 
накопиченням можливостей, що допомагають забезпечувати успішну творчу 
педагогічну діяльність. Цей потенціал формується на основі накопиченого 
вчителем соціального досвіду, психолого-педагогічних і предметних знань, 
нових ідей, вмінь і навичок, що дозволяють знаходити і застосовувати оригі-
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нальні рішення, новаторські форми та методи , вдосконалювати свої профе-
сійні функції. 

Серед професійно-значущих рис вчителя особливе місце займає акти-
вність як особлива форма взаємодії суб’єкту з оточуючим світом. 

Вчені вважають, що головним показником активності вчителя є соціа-
льна активність особистості, яка дозволяє діяти не тільки пристосовуючись 
до оточуючого середовища, але й цілеспрямовано змінювати його.  

Устремлінню до творчого зростання вчителя сприятиме постійна са-
моосвітня діяльність у поєднанні з стимулюючими факторами. Психологи 
наголошують, що кожна особистість потребує досягнень, більш того, устрем-
ління до успіху – процес керований, а до самовдосконалення – природний, 
даний нам від народження. 

Харківська академія неперервної освіти є основним науково-
методичним центром  Харківської області  на базі якого вчителі мають мож-
ливість неперервно підвищувати свою кваліфікацію, професійну майстер-
ність. 

Діяльність академії спрямована на формування, збереження і розвиток 
єдиного регіонального науково-методичного, інформаційного та інноваційно-
го освітнього простору.    Пріоритетними принципами діяльності академії є:  

- принцип людино центризму, індивідуалізації освіти; 
- принцип неперервного доступу до освіти, формування та підтри-

мки професійної компетентності; 
- принцип випереджального характеру освітніх програм, іннова-

ційних методик і технологій, розмаїття форм навчання; 
- принцип інтеграції освітніх структур, соціального партнерства  

всіх можливих партнерів у розвитку неперервної педагогічної освіти 
Система безперервної освіти не може існувати, відкинувши прак-

тику традиційної системи освіти. У той час як традиційна система освіти 
у тому вигляді, у якому вона існує зараз, не відповідає потребам сучасно-
сті й гальмує розвиток потенційних можливостей людини. Тому ми мо-
жемо говорити про необхідність реформування освіти, яка полягає в пе-
реході до системи безперервної освіти, що включає в себе традиційну си-
стему освіти, яка використовує її досвід, при збереженні пріоритету цін-
ності новоутворення порівняно з цінностями простого нагромадження й 
відтворення знань. 

Неперервна освіта стає провідним принципом освітньої системи, 
забезпечує формування нової освітньої культури вчителя. В сучасних 
умовах освіта не розглядається як підготовка людини до життя, а стає йо-
го частиною.  
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НАУКОВО - МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ НОВОЇ 

ОСВІТНЬОЇ КУЛЬТУРИ ВЧИТЕЛЯ 
 
У статті розкрито проблеми та напрямки неперервної педагогічної 

освіти у розвитку сучасного вчителя , визначено підходи в підготовці  вчи-
теля до самоосвітньої діяльності. Охарактеризовані основні принципи нау-
ково - методичного супроводу процесу формування нової освітньої куль-
тури вчителя  

 
Л.И. Дух 

 
НАУЧНО - МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ НО-

ВОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ УЧИТЕЛЯ 
 
В статье раскрыты проблемы и направления непрерывного педаго-

гического образования в развитии современного учителя, определены 
подходы в подготовке учителя к самообразовательной деятельности. 
Охарактеризованы основные принципы научно - методического сопрово-
ждения процесса формирования новой образовательной культуры учите-
ля. 

L. Duh 
 

SCIENTIFICALLY - METHODICAL BASES OF FORMING OF A NEW 
EDUCATIONAL CULTURE OF TEACHER 

 
The article explores the problems and directions of continuous pedagogical 

education in the development of modern teacher, the approaches in preparing 
teachers to independent learning. The basic principles of scientific - methodical 
support to the process of forming a new educational culture of a teacher. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИКЛАДАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІ-

ТЕРАТУРИ ШЛЯХОМ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕН-
ТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

 
Постановка проблеми. Минуле двадцятиріччя за своїми соціально-

економічними та політичними наслідками виявилося періодом утвердження 
України як повноцінної держави, що зайняла гідне місце на політичній та 
економічній карті світу. Однак процес розбудови ще не завершено, і найбли-
жче завдання полягає в тому, щоб остаточно облаштувати по суті нове суспі-
льство – економічну, соціальну, політичну та гуманітарну сфери, подолати 
деформації, що виникли на стартовому етапі трансформаційного процесу. 

Ідеться про практичну реалізацію завдань довгострокової стратегії, що 
має забезпечити міцне підґрунтя для України як високорозвиненої, соціальної 
за своєю сутністю, демократичної правової держави, її інтегрування у світо-
вий економічний процес як країни з конкурентоспроможною економікою, 
здатною вирішувати найскладніші завдання свого розвитку. Наступне деся-
тиріччя має стати визначальним у розв'язанні саме цих завдань. 

Вибір нашої держави – європейська інтеграція. Цей курс підтримала 
переважна більшість суспільства й політичних партій. Європейський вибір у 
розвитку України зумовлений історичними, економічними та соціальними 
чинниками. Його суть полягає у виборі шляху розвитку в напрямку європей-
ської цивілізаційної моделі, що дає можливість досягти прогресу в усіх сфе-
рах життєдіяльності суспільства й держави. Європейський вибір України – це 
одночасно й рух до стандартів демократії, інформаційного суспільства, соціа-
льно орієнтованого ринкового господарства, що базується на засадах верхо-
венства права й забезпечення прав та свобод людини й громадянина. 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що Україна впродовж 
останнього десятиліття наполегливо наближається до європейських стандар-
тів, бо має достатній потенціал для здійснення прориву до нових технологій у 
промисловому виробництві, до нових відносин у сфері економіки, до нових 
поглядів на якість і рівень життя, до нових підходів у сфері освіти та науки, 
до соціокультурної інтеграції нашого суспільства в Європейське співтоварис-
тво. [7,5]. Тому правомірно очікувати, що вступ до цієї організації сприятиме 


